

抓好“三夏”生产 夺取粮食丰收

我省“三夏”生产有序推进

本报讯(记者 王淑娟)记者近日从省农业农村厅获悉,截至5月20日,我省已收获夏粮1357.95万亩,同比增7.2万亩,占播种面积1486万亩的91.4%;已播种秋粮3027.44万亩,同比增137.46万亩,占计划面积4777万亩的63.4%。

“三夏”(夏收、夏种、夏管)生产从每年5月下旬开始,至6月中旬结束,是一年中的第一个“大忙”。目前,全省各地抢抓农时,确保夏粮颗粒归仓。云南省农情调度周报显示,截至5月20日,昆明市已收获夏粮119.8万亩,同比增长4.07万亩;曲靖市186.92万亩,同比增长1.78万亩;

收获夏粮

1357.95万亩
同比增7.2万亩截至
5月20日

播种秋粮

3027.44万亩
同比增137.46万亩

亩;玉溪市47.2万亩,同比增长1.82万亩;保山市98.6万亩,同比增长0.32万亩。

秋粮播种也在全速推进中,昆明市已播种秋粮158.15万亩,同比增长22.55

万亩;保山市134.91万亩,同比增长21.26万亩;昭通市636万亩,同比持平。从分作物进度看,水稻已育秧85.45万亩、水稻栽插355.9万亩、玉米1788.46万亩、

马铃薯562.13万亩、大豆150.43万亩。

今年,我省将完成“两个50万亩”任务。截至5月20日,50万亩大豆玉米带状复合种植地块任务分解到9个州(市)、33个县(市、区)、1635个行政村,落实地块48.2万亩。大豆需种量148.6万公斤,落实148.6万公斤。播种进度36.78万亩,占下达任务的73.6%。50.12万亩杂交稻旱种任务分解到11个州(市)、59个县(市、区)、2072个行政村,落实地块47.94万亩。稻谷需种量116.2万公斤,落实115.95万公斤。目前,全省播种进度为28.04万亩,占下达任务的55.9%。



眼下,昌宁县25万亩小春作物陆续成熟,进入收获阶段,群众抓住农时抢收粮食,确保颗粒归仓。目前,全县已完成小春收割15.7万亩,收获面积超过六成,有望实现夏粮总产4900万公斤以上。图为昌宁县田园镇上达丙村民小组村民陈永葵家的麦田里,收割机来回穿梭收割大麦。

本报记者 李建国 通讯员 杨茜琨 摄

**不误好时节
村民插秧忙**

眼下,绥江县群众正抢抓农时,全面开展水稻插秧工作,田间一派繁忙景象。截至目前,绥江县2万亩水稻栽种已接近尾声,为确保今年水稻稳产丰收打下基础。

在板栗镇清水村,传统农具、小型机械在田间往来穿梭,村民们插秧抛秧,勾勒出一幅夏耕夏种图。

清水村水资源丰富、光照充足,稻田肥沃,出产的稻花香米和稻田鱼口味好、品质佳,深受消费者喜爱。近年来,清水村成立了村集体经济公司,通过土地流转、因地制宜发展稻鱼共生产业,走出了“一水两用、一田双收”的产业发展新路子,不仅实现了土地高效利用,还鼓足了村民腰包。

在中城镇回望村夫人坝水稻种植基地里,村民们或是耕田、或是插秧,好不繁忙。“我家有三亩水田,这两天亲朋好友都来帮忙插秧,秧苗栽种后要加强田间管理,希望今年有个好收成。”村民吴昌逸说道。

近年来,夫人坝依托当地原生态田园风光,打造了集观光、休闲、生态、娱乐及红色、农耕文化为一体的乡村旅游示范点。目前100余亩梯田水稻栽种已完成,十月份左右即可观赏金色梯田美景。

绥江县高度重视农业生产发展,为促进农业增产、农民增收,县里不断加大惠农政策的宣传和落实力度,调动农户的生产积极性。同时,组织农技人员深入田间地头,向村民讲解水稻栽插、病虫害防治、播种施肥等种植技术,帮助村民解决难题,为水稻种植保驾护航。

本报记者 谢毅 通讯员 杨东升 赵思涵

推广良种良法 守护怒江粮仓

泸水市上江镇蛮英村百家寨小组广袤的田野里,“三面光”沟渠纵横交错,清水潺潺;机耕路四通八达,延伸向田埂地角;成群的村民们平整田埂,插秧苗播玉米种大豆,忙碌在希望的田野上。

百家寨小组村民李文秀一家与来帮忙的村民在自家水田里插秧。他们采用拉线插秧法,拉好一根线,一排四五人顺着线插秧,又快又直。

泸水市农业农村局技术人员余李平拿着皮尺不停地测量秧苗的密度,指导村民按照要求播种。大春生产工作铺开以来,余李平和同伴们蹲守在田间地头,从育苗到插秧,从防病虫害到农用物资供应,跑前跑后跟进服务。

“谁学科技、用科技,谁就先致富。”李文秀说,这几年,良种良法的推广应用,让村里的水稻、玉米的产量提高了不少,年年有余粮出售。

上江镇是怒江傈僳族自治州有名的坝区,地处大理白族自治州、保山市、怒江州交界处,交通便利,土地平

旷,河流众多,是商品粮和水果、蔬菜生产基地,被誉为怒江州的“粮仓”和“鱼米之乡”。

近年来,上江镇在山顶、山腰大力推广草果、核桃、花椒、芒果、柑橘种植等特色生态产业,绿化荒山,保护生态,拓宽群众增收门路的同时,在沿怒江一线上坝区、半山一带开展高产农田建设,夯实农业基础,推广良种良法,增加水稻、玉米播种面积,守护怒江“粮仓”。

“先种两列玉米,再种两列豆子。”在李文秀的玉米地里,余李平边讲解边挖坑,种上玉米和大豆,手把手讲解玉米大豆带状复合种植技术要领和优点。“我觉得这样套种好,一块地有两样收成。”李文秀专心致志地学习示范操作,自己动手播种,对玉米大豆带状复合种植充满信心。

余李平告诉记者,玉米大豆带状复合种植,是基于玉米的边际优势及大豆的固氮作用的遗传特性和生物学特性差异,构建科学的复合空间布局,形成适合两个作物和谐共生的光照、

养分、水分环境,土地产出率成倍增加,不但能够解决大豆玉米争地的问题,还能够实现玉米不减产,经济效益和生态效益都十分明显。

“目前,泸水市500亩玉米大豆带状复合种植示范地块已全部落实,将辐射带动大豆种植1.3万亩。”余李平说。今年,泸水市农业农村局成立了大春生产科技服务工作领导小组,挂点到各乡(镇),在田间地头提供技术指导,推广玉米大豆带状复合种植技术,引导农民群众有序开展大春农业生产,切实做到“藏粮于地、藏粮于技”。

泸水市农业农村局种植服务中心副主任张何丽作为上江镇科技服务组组长,从2月开始就沉到一线,把技术送到田间。张何丽介绍,泸水市农业农村局与上江镇政府还开展了耐旱性、耐瘠性的“滇优615”水稻试种工作,希望试种成功后,在山区、丘陵、荒山荒坡推广,提高土地利用率,降低种植成本,提高粮食产量。

本报记者 李寿华 通讯员 鹿昕

电力保障灌溉 旱地变成水田

“我们的大水塘很漂亮!水从山下抽上来,再通过大水塘流向下面的水田。走,去看看。”曲靖市马龙区王家庄街道永发社区副主任宗德文热情地邀请记者去参观他们为高标准农田建设的蓄水池。

看着路旁正在施工的高标准农田,宗德文兴奋地说:“从一开始建设高标准农田,我就天天往这里跑。旱地就要变成水田,这回大山有新希望了。”今年,永发社区和邻近社区将一起建设700余亩高标准农田,

在宗德文看来,山地变沃土,他们的农业现代化发展之路即将开启。

高标准农田开始建设了,用电成了难题。这时已到4月,宗德文担心用上电后会耽搁今年水田的春耕生产进度。通过了解,他得知,助力高标准农田建设是南方电网云南曲靖供电局今年的重点工作之一。“他们开通了绿色通道,安排了作业计划,为项目搭火送电。”宗德文心里的石头落下了。

4月22日,永发社区的高标准农田

项目通电了。水泵房电能满满,一按按钮,就能从山下通过引水渠把水抽到山顶的蓄水池里,再通过蓄水池引入田里。看着这一幕,宗德文十分高兴。

眼下正值农耕生产关键时期,曲靖供电局采用带电作业方式为高标准农田进行搭火作业,既能让高标准农田建设项目快速通电,也确保了其他农户农耕灌溉用电正常。

本报记者 张雯

通讯员 温娴 阮松萍



在绥江县中城镇回望村夫人坝水稻种植基地里,村民们忙着插秧。

优化营商环境 推动跨越发展

普洱市——

“一把手”带头招商引资

市委书记听招商,部门领导上考场。日前,普洱市81家部门“一把手”带着120余个招商引资项目,向普洱市委书记面对面汇报招商思路、进展情况和存在问题。这是一场特别的“考试”,把招商引资作为各个部门“一把手”的必答题,推动“一把手”重视招商、亲自招商,独立招商、全程招商。

“目前在推进的项目进展到什么程度?”“你准备引进哪家企业来到普洱?”“对于这家企业,你有多大把握?”……有些部门侧重如何立足部门职责助力招商引资,没有说自己的部门如何开展招商引资,被“主考官”直接评价为“跑题了”;有的部门带来了招商企业的生产加工的产品样品,详细汇报产品的技术工艺和水平,以及项目推进的时间节点,获得了“主考官”的认可。走出“考场”,没有项目的忙于找项目,有了项目的就提高速度和效率,各部門“一把手”对招商引资有了切身的紧迫感、危机感和使命感。

书记听招商、部门主要负责人谈招商,普洱市把招商引资作为引领高

质量发展的第一要事,将“一把手”抓招商纳入领导干部和单位部门年度考核重要内容。同时,列出部门主要负责人招商引资项目清单,各部門每两月报送一次招商引资项目推进情况,全市上下掀起大抓招商、全员招商的热潮。

普洱市是全国种植面积最大、产量最高、品质最好的咖啡主产区,围绕咖啡产业链精准招商,普洱市完善“一把手”招商制度,市委、市政府主要领导带头走出去招商,各部門负责人也积极行动。今年1月以来,分别前往北京、上海、成都、昆明等地,与多家咖啡企业负责人进行洽谈,寻求合作。

日前,“中国·普洱咖啡会客厅”招商发布会暨开工仪式在思茅区普洱中心举行,标志着全省首个原产地咖啡主题旅游休闲街区正式落地普洱,此外,已有多家咖啡企业到普洱市进行调研,并表达了合作意向;部分达成合作的企业正按计划有序展开相关工作。

本报记者 沈浩 李汉勇

楚雄州——

“一站式”服务企业开办

“以前,新开办的企业要跑好几个部门才能完成相关手续,光印章刊刻都要等一天的时间,现在州政务服务大厅设立了企业开办专区,真是太方便了,只要跑一处就能在时效内把所有手续办完!”近日,前来办事的张女士对楚雄州政务服务大厅企业开办综合服务窗口赞不绝口。

楚雄州政务服务大厅企业开办服务专区自2021年12月成立以来,整合了市场监管、税务、邮政寄递等多个部门的职能,进一步规范行政审批流程,切实提升服务水平,促进市场主体培育发展,不断提高的办事效率和服务水准给了企业一个又一个惊喜。今年1至5月,企业开办综合服务窗口获得了6家企业赠送的锦旗。

在楚雄州政务服务大厅企业开办服务专区,记者看到,专区充分利用“一窗通办”平台,全面为企业提供了设立登记、印章刊刻、发票申领和就业社保登记等服务。目前,开办企业全流程线上线下办理只需半日就能办结,特别是食品生产许可、第三类医疗器械经营许可、重要工业产品生产许可、检验检测机构资质认定等审批业务,企业只需做好网络申报,就会有工作人员主动联系企业进行线下服务、预约服务。

“无论是节假日还是八小时之外,只要企业有需求,我们都会积极为他们解答问题、准备材料。”企业开办服务专区负责人罗海涛说,通过积极提升服务窗口服务质量,就会有工作人员主动联系企业进行线下服务、预约服务。

“无论是节假日还是八小时之外,

只要企业有需求,我们都会积极为他们解答问题、准备材料。”企业开办服务专区负责人罗海涛说,通过积极提升服务窗口服务质量,就会有工作人员主动联系企业进行线下服务、预约服务。

“无论是节假日还是八小时之外,

只要企业有需求,我们都会积极为他们解答问题、准备材料。”企业开办服务专区负责人罗海涛说,通过积极提升服务窗口服务质量,就会有工作人员主动联系企业进行线下服务、预约服务。